

努力开创民营经济发展新局面

——习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话把脉定向提振信心

新华社记者 魏玉坤 申铖

习近平总书记17日出席民营企业座谈会并发表重要讲话，强调新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。大家表示，总书记的重要讲话充分体现了党中央对民营经济的高度重视和深切期许，极大鼓舞了干劲、提振了发展信心，必将有力促进民营经济健康发展、高质量发展。

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，奇安信集团董事长齐向东倍感振奋：“总书记重申了‘两个毫不动摇’，强调‘党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护’，再次让广大民营企业吃下了‘定心丸’，激励我们撸起袖子、甩开膀子继续加油干。”

习近平总书记强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策“不能变，也不会变”，表明我们党的这个基本方针政策是一以贯之的，将持续坚持和落实。”国家发展改革委副主任郑备说，“总书记的重要讲话为我们做好民营经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循，我们有信心有力有效抓好落实，促进民营经济健康发展，为推进中国式现代化作出更大贡献。”

改革开放40多年来，我国民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、从弱到强。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“总书记充分肯定了民营经济的发展成绩，

强调‘民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础’，进一步坚定了我们发展的信心。”比亚迪股份有限公司董事长王传福表示，“如今，我国正从汽车大国迈向汽车强国，我们坚持做实业、以产业报国，有信心把新能源汽车产业越做越大。”

杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴是一位“90后”创业者。就在不久前，公司研发的人形机器人登上了今年春晚舞台，引起各界关注。“习近平总书记强调，要‘保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神’，这让大家深受鼓舞、充满干劲。”王兴兴说，“我们将进一步加大科研投入，研发新产品，不断开辟发展新赛道。”

复杂多变的国内外形势下，民营经济发展并非坦途，面临着国内需求不足、外需走弱、行业“内卷”等问题。习近平总书记强调：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。”

国家发展改革委宏观经济研究院院长黄汉权表示：“总书记的重要讲话坚持问题导向，客观辩证分析问题，勉励广大民营企业增强内生发展动力，积极应对、形成合力，推动民营企业在新征程上行稳致远。”

经过多年创新发展，西安蓝晓科技新材料股份有限公司在一些细分领域实现了突破，但也面临市场竞争加剧、贸易壁垒加剧等新的挑战。公司董事长高月静说：“总书记的重要讲话诚恳务实，既直面民营企业关切，又指明政策支持方

向。我们要把思想和行动统一到党中央对形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，坚定必胜信心，勇攀科技高峰。”

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，将给民营经济发展提供更大的发展空间。

“中国有14亿多人口的超大规模市场，每年有接近1000万的新生婴儿，60周岁及以上老年人口约3亿，人们需要精准营养配方，这为我们做好全生命周期产品提供了巨大市场机遇。”黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌说，“我们将立足实业、做强主业，一心谋发展，不断做大做强中国奶粉品牌，以实际行动推动高质量发展。”

“广大民营企业齐心协力、攻坚克难，就一定能抓住发展新机遇，实现新跨越。”美团公司创始人、董事长兼首席执行官王兴说，“我们将深入领会习近平总书记重要讲话精神，积极拥抱人工智能、大数据等新技术，继续积极促进扩大消费，探索无人机配送和自动驾驶等科技研发，努力‘走出去’扩展海外市场，不断开创发展新局面。”

全国工商联副主席汪鸿雁表示：“我们将引导广大民营经济人士深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，从总书记的重要讲话中汲取智慧和力量，让企业发展与国家战略同频共振，积极投身中国式现代化建设。加强企业服务，协助党和政府破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，助力营造更加公平开放的市场环境。”

(新华社北京2月18日电)

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

在2月17日召开的民营企业座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，精辟概括并强调一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策，让广大民营企业和民营企业家吃下安心谋发展的“定心丸”，为促进民营经济健康发展、高质量发展注入“强心剂”。

1980年，浙江温州的章华妹领到了第一张个体工商户营业执照。40多年来，改革开放激活一池春水、催生变革浪潮，为民营经济从小到大、由弱变强，伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着不可替代的作用，成为推动我国发展不可或缺的重要力量。不论是谋发展、促创新、惠民生，还是稳大局、应变局、开新局，民营经济功不可没。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视民营经济发展，鲜明提出“民营经济是我国经济制度的内在要素”“民营企业家是我们自己人”等重大论断，深化了我们党对发展民营经济的规律性认识。党的十九大把“两个毫不动摇”写入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，党的二十大提出“优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益”，党的二十届三中全会围绕“坚持致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策”部署一系列改革举措。我们党在认识上不断深化、战略上不断完善、实践上不断丰富，始终体现着“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”等大政方针，始终彰显着促进民营经济发展的不懈追求。

新时代党和国家事业取得伟大成就，中国式现代化迈出坚实步伐，民营经济的发展活力极大激发、发展成绩更为显著、发展作用更加彰显。以加快培育和发展新生产力为例，国家高新技术企业中民营企业从2012年的2.8万家增长至如今的42万多家，占比由62.4%提升至92%以上。从2024年新能源汽车产量突破1300万辆，到人工智能、数字经济等领域创新成果持续涌现，处处都能看到民营企业大显身手。实践证明，民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

改革开放特别是新时代以来的发展历程，充分表明“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的”，深刻揭示我们党促进民营经济发展壮大的坚定决心、鲜明立场、坚强意志和战略定力。

在座谈会上，习近平总书记精辟概括党和国家对民营经济发展的基本方针政策，强调：“党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。”这些基本方针政策已经纳入了中国特色社会主义制度体系，体现在党章和宪法中，不是一时之举，而是长久之策，过去没有变，以后更不会变。新征程上，一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策，定能推动民营经济绽放新的光彩、作出新的贡献。

当前，身处中国式现代化建设的关键时期，民营经济迎来了更加广阔的发展前景。新时代新征程，广大民营企业和民营企业家要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，正确理解党和国家对民营经济发展的方针政策，用好用足各项有利举措，坚定信心、振奋精神，鼓足干劲、务实创新，实现民营经济健康发展、高质量发展。

(新华社北京2月18日电 人民日报2月19日评论员文章)

市委常委会召开会议

(上接第一版)会议充分肯定2024年全市宣传思想文化工作，强调要深化理论武装，筑牢信仰之基，深入学习贯彻习近平文化思想，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，要壮大主流舆论、传播主流声音，以“强信心、增共识、深融合”为目标，做好经济宣传和舆论引导工作，唱响中国经济光明论、贵港经济光明论，为经济社会发展营造良好

好的舆论氛围；深化媒体改革，推动媒体深度融合，打造具有强大影响力和竞争力的新型主流媒体；积极拓展国际传播渠道，加强与海外、市外媒体的合作，提高贵港的知名度和影响力。要弘扬主流价值、传承主流文化，深化理想信念教育，加强思想政治工作，创新精神文明建设；培育文化精品，优化文化供给，培育推广好“贵港甄选”区域公共品牌，将贵港

“好货”推向长三角、大湾区、全国甚至海外市场。要巩固主流阵地，夯实安全之基，全面落实意识形态工作责任制，建立健全各项工作机制，始终坚持党管宣传，着力锻造高素质宣传队伍，为新时代贵港现代化建设提供坚强思想保证和强大精神力量。

会议还研究了其他事项。

蒙公镇：恢复流失耕地 絮就乡村振兴新图景

(上接第一版)“在耕地恢复过程中，我们更需要来到田间地头，落实相关政策，指导农户增施有机肥，提高土壤肥力，以满足农作物生长的需要。”2月11日，广西乡村科技特派员雷俊勇来到双龙村甘蔗种植基地，指导农户种植甘蔗。

耕地恢复不是终点，而是产业发展的新起点。蒙公镇用好清桉还蔗政策，对已种植甘蔗的图斑，积极协调该镇糖办及相关企业，及时申报政策补贴，解决前阶段各村费用问题，近两年全镇累计清桉还蔗面积达2500多亩。此外，该镇持续用好现阶段补贴政策解决勾根等费用问题，

根据油粮棉相关补贴政策，抓紧砍树、勾根、清平，指导和协调种植大户到各村流转土地，抢抓时机开展农作物种植。去年以来，该镇累计清桉后种植油粮棉面积约985.5亩。

此外，蒙公镇还积极推动耕地保护与产业发展、生态治理、民生保障等工作同步推进、同频共振，稳步推进各项政策措施，进一步激活乡村发展内生动力。

蒙公镇持续拓宽产业致富渠道，壮大富硒园建设蔬菜、火龙果、华茂养牛、朝牧生猪、同鑫蛋鸡等特色产业，去年新引进4个设施农业项目，总投资3.965亿元。抓实就业促增收，结合一

村一策加强项目管理，去年累计开发公益性岗位130个，建设帮扶车间3个。生态宜居方面，全面推行和落实河长制、林长制、田长制，将“三长制”工作任务落实落细，确保工作取得实效；常态化落实生活垃圾分类处理长效机制，开展农户房前屋后清理2500户，清除池塘、沟渠淤泥等30处；农村宅基地试点改革累计审批农房共40宗，完成乱占耕地建房图斑853个，完成危房改造3户。激活乡村治理动能，积极开展反诈行动，诈骗案发率同比下降33.3%；深入建设英峨村大岭屯村级理事会示范点，深入排查化解矛盾纠纷36件，有力维护社会稳定。

会议还研究了其他事项。

俄美沙特开谈，重点是什么

新华社记者

俄罗斯和美国官员将于18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。

这次会谈怎么谈？重点是什么？外界反应如何？接下来乌克兰危机谈判如何进行？

会谈怎么谈

据目前俄美双方发布的信息，俄方参与利雅得会谈的是外交部长拉夫罗夫和总统助理乌沙科夫，他们已于当地时间17日抵达利雅得。美方参与会谈的是国务卿鲁比奥、总统国家安全事务助理华尔兹和总统中东问题特使威特科夫，3人也于17日抵达利雅得。

乌沙科夫在抵达利雅得后说：“我们来此是和美国人谈判的。谈判是双边谈判，纯粹的双边。在利雅得不会有三方会谈。”

鲁比奥作为美国国务卿首次访问中东。美国国务院发表声明说，鲁比奥17日在利雅得分别会见沙特王储兼首相穆罕默德和外交大臣费萨尔。沙特通讯社也对此做了报道。不过，双方均未提及美俄会晤事宜。

俄方态度：三谈一不谈

乌沙科夫说，俄总统普京向代表团下达了3项任务：“讨论恢复正常关系，讨论开始关于乌克兰问题的可能谈判，以及讨论最高层接触的前景”。他说，俄方将在会谈中采取“务实”态度。

俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，利雅得会谈将“首先讨论恢复俄美全面关系的问题”，还“将涉及乌克兰问题可能进行的谈判的筹备工作，以及两国总统会晤安排工作”。

拉夫罗夫说，俄方希望在利雅得会谈中了解美方意见，并作出回应。会谈结束后，他将向俄高层汇报会谈结果，后续安排将由俄高层决定。

美方态度：试探迈出第一步

美国国务院发言人塔米·布鲁斯在利雅得对媒体说，此次美俄会谈是特朗普和普京通话“后续”，美方将观察俄方对乌克兰问题谈判的诚意。

布鲁斯说，双方将讨论“是否有可能迈出第一步，双方的利益是什么，是否可以处理好（这些问题）”。

鲁比奥16日接受美国媒体采访时说，距离启动旨在结束乌克兰战争的和平谈判“还有一段长路要走”。普京表达了对和平的兴趣，“今后数日或数周决定”普京是否对和平谈判“动真格”。

鲁比奥16日接受美国媒体采访时说，距离启动旨在结束乌克兰战争的和平谈判“还有一段长路要走”。普京表达了对和平的兴趣，“今后数日或数周决定”普京是否对和平谈判“动真格”。

利雅得会谈是美俄数年来首次面对面高级别会谈。国际舆论认为，由于双方都较为谨慎，此次会谈很难取得突破性进展。

布鲁斯说：“人们不应认为此次会谈会有丰富的细节，或者朝着某种谈判的方向进行。”她说，尽管乌克兰将不会参加18日举行的利雅得会谈，但真正的和谈只有在乌克兰参与的情况下才会发生。

乌克兰总统办公室主任叶尔马克16日在社交媒体上说，目前乌俄之间没有派代表直接对话的可能性，除非乌克兰已经有了结束冲突、实现公正与和平的计划，否则不会和俄罗斯直接对话。

特朗普16日称，他将“很快”同普京在沙特阿拉伯会晤，“没有确定时间，但可能很快”。

佩斯科夫此前曾表示，普京与特朗普会晤的筹备工作可能需要数周或数月的时间。

接下来怎么谈

利雅得会谈是美俄数年来首次面对面高级别会谈。国际舆论认为，由于双方都较为谨慎，此次会谈很难取得突破性进展。

布鲁斯说：“人们不应认为此次会谈会有丰富的细节，或者朝着某种谈判的方向进行。”她说，尽管乌克兰将不会参加18日举行的利雅得会谈，但真正的和谈只有在乌克兰参与的情况下才会发生。

乌克兰总统办公室主任叶尔马克16日在社交媒体上说，目前乌俄之间没有派代表直接对话的可能性，除非乌克兰已经有了结束冲突、实现公正与和平的计划，否则不会和俄罗斯直接对话。

特朗普16日称，他将“很快”同普京在沙特阿拉伯会晤，“没有确定时间，但可能很快”。

佩斯科夫此前曾表示，普京与特朗普会晤的筹备工作可能需要数周或数月的时间。

(新华社北京2月18日电)

以多彩活动铸牢中华民族共同体意识

(上接第一版)进一步激发学生的民族自豪感，同时结合历史事件和现实生活，引导学生们要将这份民族自豪感和责任感转化为实际行动，努力学习科学文化知识，积极参与科技创新实践，为国家的繁荣富强贡献自己的力量。

覃塘区黄练镇中心小学的“铸牢中华民族共同体意识”主题班会课上，师生共话民族团结故事；平南县平南街道第二小学的合唱《粉墨花旦》悠扬婉转，戏曲韵味与童声共鸣……各校通过多元美育实践，让共同体意识在艺术滋养中悄然生长。虽然“开学第一课”的铃声暂歇，但团结奋进的旋律长

鸣，当哪吒战舞的鼓点与《歌唱祖国》的歌声交织，新时代青少年正以文化自信为舟，以团结精神为帆，在中华民族伟大复兴的浪

“各校以‘铸牢中华民族共同体意识’为主题开展‘开学第一课’，不仅校园里洋溢着民族团结的浓厚氛围，也为师生们深入了解到中华民族多元一体历史提供了生动课堂，进一步引导师生树立正确的人生观、价值观，共创我市教育新辉煌和民族团结的新篇章。”市民宗宗教事务委员会民族事务科副科长唐远全说。

尹锡悦弹劾案接近尾声 指辩双方阐述立场

新华社首尔2月18日电 (记者姬新龙)韩国宪法法院18日举行尹锡悦总统弹劾案审理的第九次正式辩论，国会方面和尹锡悦方面阐述了关于弹劾案的主张和书面证据要旨。

国会方面在陈述中指出，为守护宪法，应迅速作出罢免尹锡悦的决定。若宪法法院驳回弹劾，尹锡悦重获总统职权，将引发更大灾难。

尹锡悦方面则在陈述中辩称“紧急戒严具有正当性”，“在行使权力的过程中始终在法律框架内尽最大努力将影响降至最低”，同时强调戒严当时没有事前谋划封锁国会，也没有指示阻止国会表决解除戒严决议案。

尹锡悦方面还指出，部分证人在宪法法院和尹锡悦方面则在陈述中辩称“紧急戒严具有正当性”，“在行使权力的过程中始终在法律框架内尽最大努力将影响降至最低”，同时强调戒严当时没有事前谋划封锁国会，也没有指示阻止国会表决解除戒严决议案。

宪法法院当天还宣布，鉴于首尔中央地方法院将于20日上午举行尹锡悦“发动内乱”案审理，目前最后一次即第10次正式辩论将于20日下午举行，被停职的国务总理韩德洙、前国情院第一次长洪壮源、警察厅厅长赵志浩等3人将作为关键证人出庭。

检方警方的陈述前后不一，“不可信”。

被停职后处于拘留状态的尹锡悦当天提

前来到宪法法院，但在辩论开始时离开法院返回首尔拘留所。尹锡悦方面解释称，“尹锡悦本人认为没有必要直接发表意见，可以全权委托代理人团，因此决定重返拘留所”。韩国媒体认为此举“非常罕见”，作出不同解读。

宪法法院当天还宣布，鉴于首尔中央地方法院将于20日上午举行尹锡悦“发动内乱”案审理，目前最后一次即第10次正式辩论将于20日下午举行，被停职的国务总理韩德洙、前国情院第一次长洪壮源、警察厅厅长赵志浩等3人将作为关键证人出庭。

检方警方的陈述前后不一，“不可信”。

被停职后处于拘留状态的尹锡悦当天提

前来到宪法法院，但在辩论开始时离开法院返回首尔拘留所。尹锡悦方面解释称，“尹锡悦本人认为没有必要直接发表意见，可以全权委托代理人团，因此决定重返拘留所”。韩国媒体认为此举“非常罕见”，作出不同解读。

检方警方的陈述前后不一，“不可信”。

被停职后处于拘留状态的尹锡悦当天提

前来到宪法法院，但在辩论开始时离开法院返回首尔拘留所。尹锡悦方面解释称，“尹锡悦本人认为没有必要直接发表意见，可以全权委托代理人团，因此决定重返拘留所”。韩国媒体认为此举“非常罕见”，作出不同解读。

检方警方的陈述前后不一，“不可信”。

被停职后处于拘留状态的尹锡悦当天提

前来到宪法法院，但在辩论开始时离开法院返回首尔拘留所